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Magyar birtokpolitika,
Magyarország területén, a legutóbbi 

evek, S >t mondhatnék évtizedek óta szo­
katlan forrongás észlelhető, mely forron- 
Mst nemzetgazdasági szempontból értve 
és vizsgálva, lehetetlen valamely komoly, 
mélyenfekvő közgazdasági baj jelenlétét 
észre nem venni, mely kóros közgazdaság 
jelenség következményeiként mutatkozik a 
kivándorlás veszedelmének mérhetetlen 
következményű elfajulása, a nemzetközi 
tanok és jelfogások rohamos terjedése.

{-’Meg ez utóbbi körülmény, nem mint 
megdönthetetlen erő, csupán mint számot­
tevő jel -nség és mint valamely mély gyö­
kerű kóros jelenség következménye, kész­
teti a kutató elmét az eredő feltárására, 
va. v legalább is kutatására, melyre vo­
natkozólag végzett kutatások s a szerzett 
tapasztalatok egybevetése után aligha csa­
lódik a figyelmes kutató, ha a mi szép 
ház ínki in dúló és pusztító bajoknak kut- 
forrus t a földnél s a földdel és a föld­
birtok’ áss d összefüggő kérdések megoldá­
sánál keresi.

A magyar közvélemény megszokta a 
múltban a hangzatos jelszavasat ! Lzek a 
jelszavak az ipar, a kereskedelem boldo- 
gitásánnk jegyében, — amint a tények 
ig k, — alig haladták neg, „a első
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Az amerikai színházakról.

ívta: Vértesi Kárely.
Amerikában nincs színházi elet cs a szin- 

hiz * iö:p|iís akrobata mutatványokkal es bohóc­
kodás- 4 M-oyvsen fordul elő.

s iiiirodalmuk nincs, elsőrendű szellemi ter­
mekül; nincs, a terméketlen Írók európai, több­
nyire angol levegőben játszó darabokat alkalmaznak 
amerikai színre, csak a dalok és a rimkovrtcsok 
által --zeiitött durva versszakok, egyenetlenség­
gel sorok összelocscsantása, amerikai szöveg! tés, 
tákolmány, irodalom, hivatott tollú Írók nélkül. 
Holttermelók. A költészet berkeiben nem lépnek 
messzire, az olympusi magaslatokra nem jutnak 
tel. Apolló felkent papjai nem lesznek. „A költő 
és a -oislmrag egy anyaméhben született“, mondja 
maga a költő. Világraszóló, forró szivü, ihletett 
lelkű nagy költőjük, az Írás és nyelv mesteri 
művészük kevés van. Költészetük éretlen, forrat- 
laa. csiszolatlan. Keserves összehozatal, izzadság­
szülte költemény, kevés kifejező erejű toll. „Isten 
mentsen minden szegényt a tollforgástól“, mondja 
I’estalozzi. Utólérhetetlen erejű tollal bird, nagy­

sorban boldogítandó székesfőváros mer­
kantilig igényeit és határait. Évtizedeknek 
kellett elmúlni mig a magyar füld érde­
keinek leghivatottabb ore és gondozója 
székébe oly éleslátásé férfiút sikerült ta­
lálni, ki az ország széles rétegeit lázba 
ejtő közgazdasági forrongás indító okait, 
nem a bársonyszék közvetlen közelében, 
de künn a pusztán, künn a szabad ter­
mészet ölén kutatta fel s a legjobb meg­
győződés hangján állíthatjuk, hogy találta 
is meg.

Örömmel vehet róla tudomást minden 
magyar gazda, hogy a közeljövő kérdése, 
a helyes magyar birtokpolitika inaugurá- 
lása tekintetében megindult a munka, mely­
nek első és igen számottevő jelensége az 
a körülmény is, hogy a magyar földmű­
velésügyi tárca jövő évi költségvetésében 
már szankcionáltatott az a 10 milliós tétel, 
mely az országos telepépítési alap támo­
gatásának első részletét képezi, ahhoz a 
100 milliós előirányzathoz, mely a legkö­
zelebb már a törvényhozás elé kerülő te­
lepépítési törvény megalkotásával a ma­
gyar földbirtok politika helyes és céltuda­
tos fejlesztésére nyit ösvényt.

Vázlatosan érintve e kérdést, valóban 
elérkeztünk az utolsó órához, melyben 
tenni és cselekedni kell a birtokpolitika 
terén. Cselekedni kell pedig, az immár

rendelkezésre álló statisztika és tapaszta­
latok figyelembe vételével oly irányban, 
mely a helyes birtok megoszlás felé ha­
ladva és az üzletszerűen kihasznált birtok­
feldarabolást törekvéseket mai formájában 
visszaszorítva, intézkedések tétessenek a 
magyarság és a magyar közgazdasági elet 
gerincét alkotó líiscbb birtokok nlukillú- 
sdra.

A kultúra alatt álló 49 millió hold 
földterületből kerekszámban 20 millió hold 
föld van ezidőszerint kisgazdák kezében. 
Ez a 20 millió hold föld körülbelül 2 mil­
lió (100,000 kisgazda közt oszlik meg, vagyis 
egy-eg'. kisgazdára átlagban 8 hold föld 
esik. lő millió hold föld van a 100 holdon 
felüli birtokosok kezében és kerekszámban 
14 millió holdat tesz ki a jogi személyek 
birtoka. Eszerint az összes magánbirtok 
f>9*> százholdon aluli kisbirtokosokra esik 
és csak 41% jut a 100 holdon felüli bir­
tokokra. Ez az arányszám igy ugyan nem 
tűnik fel kedvezőtlennek, csak az a baj, 
hogy a fenti 15 milliós tétel egyáltalán 
nem a magyar középosztály kezén van, 
az 59%-os eloszlás is nagyon nagy tulaj­
donos számot mutat, úgy hogy az eloszlás 
maga, mindkét kategóriában a leglehetet­
lenebb. Túlysúlyban vannak ugyanis az 
olyan birtokegységek, melyek nem ele­
gendők egy család eltartására, de még

j szívű költőjük nine . „h >gy o dja sz<! em 
j anyagot fel“, mint Goethe mondja Schillerről. 

A legrejtettebb természeti jelenségnek is nyilván­
valónak kell lennie a költő előtt. Több olyan 
költőjük vau, kiről mondják: „tűzbe tele’, újra 
felét ... és vár az isteni kar.“ Nincs Goethéjük, 
aki tiz évig dolgozott I auszt-jáu, de vannak 
Íróik, kikben sok vonás van Marxból, Nietzsche 
és Schoppenliauerból. Járatlan utakra nem fá­
rasztják fimtázi áj u kát.

Az irodalmi tolvajságot névtelenséggel en­
gesztelik ki a pávatolial ékeskedő csókák. Ame­
rikában mindezek dacára nagyon szeretnek a 
színházba járni, arról, nyilvános közbirálat tár­
gyává tevén, szívesen is beszélnek a derűs bo­
hémé iáról, miáltal a színházak megszerzik a 
közfigyelmet.

A közönségnek nincs megállapodott izlese, 
annál kevésbé müizlése. érzelem mélysége, azért 
kegyesebb bíráló. A mi és az ö kultúrájuk, külön 
alapozott. Ilátramaradottság részükről. A térti 
inkább az üzlet után futkos, klubba jár, mintsem 
hogy órákig egyhelyben ülne, pedig az amerikai 
zártszékek a miénknél kényelmesebbek, a szék­
sorok között nagyobb tér van, mert az ideges 
yankee izeg-mozog szüntelen. A koravén ifjúság, 
embernyi emberek is, az üzleti órák után inkább

máshol kamatoztatják az idejüket és csak kivé­
telesen járnak színházba. Akkor is inkái b az 
érzékingerlő durva mutatványokra, melyekben a 
poetikusabb érzések el vannak tompulva.

A színházak magánvállalatok, utókat nein 
segélyezi senki, az a Ham Icgkevé-mlm A vállal­
kozók (impresszáriók) megütik a nagy dobot, mi­
kor valamely európai opera csillagot, nemes mű­
vészeti! énekesnőt vagy már kiforrt művészéről 
szerződtetnek. Hullik a dollár özönével ilyenkor, 
mikor mesterileg alkalmazkodni tudó hangokat 
hallhatnak. Patti Adelina 50 estéért 210,000 dol­
lárt kapott előre kifizetve. A nagy művésznőt, vi­
lághírű dívát külön vonaton hozták, vitték egyik 
helyről a másikra, zongoratermet rendeztek he 
neki a vasúton, a világot jelentő deszkára való 
felléptekor virágot hintettek az útjára. Férjének, 
Nicolininek, a neki kijáró tiszteletből, vadászato­
kat rendeztek, kedvében jártak. A világhírű éne­
kesnő, gyémántjaival, két millió koronát érő ér­
tékeseivel, mely rajta többnek látszik, mint máson, 
nagyobb hatást ért el, mint a művészetével, mert 
a tündöklő kövek értékét megbecsültették, a mű­
vészetét nem egészen jól fogták fel, mert hiányos 
a zenei hallásuk. így voltak Sarah Bernhard, 
Duse Eleonora művészi játékával, magas volt az 
nekik, de azért busásan fizettek, megújuló tetszés
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arra sem, ho.:y azokon okszerűen gazdái 
kod ni lehessen. Bűnös dolog volt tehát a 
legutolsó évtized okszerűtlen parcel ázási 
lázának üzletszerű kihasználása, mely csak 
az ilyen törpebirtokok számát szaporitotta 
akként, liogv azok tulajdonosai máig is 
re meny nélkül küzködnek még a tény le* 
gr' es teljes tulajdonjog megszerzése te­
kintetében.

Az egészségesebb birtok megoszlás 
érdekében pedig a kisebb üzemek alapi- 
t. -ára kell törekedni, akként azonban, 
hogy a földhöz juttatandó kisembereket 
lel kell vértezni a tudásnak azzal a fegy­
verével, mely nélkül ma már az élethar­
cát megküzdeni nem leltet. Mikor tehát 
a helyes és okszerű magyar birtokpolitika 
művelésére a kisgazda népgazdasági in­
telligenciának emelése lehet a kiinduló 
pont, az ebben elért előrehaladás mérvé­
hez képest haladjon a törekvés is a bir­
tokkomplexumok megosztásának előmoz­
dítására, addig a határig azonban, hogy 
ez a feldarabolás részleteiben a jövő fej 
lődést szolgálhassa és ne csak felszecská- 
zása legyen ez a magyar földnek.

Nemzetgazdasági igazságként állítható 
fel tehát a tétel, hogy ez ország sorsá­
nak jobbrafordulása a kisbirtok megerő­
sítésétől, a földbirtok helyes megoszlásá­
nak előmozdításától függ; de e probléma 
megoldásánál egyrészről a fejlődésképes 
kisbirtok határvonalának megállapítása, 
másrészről kérlelhetetlen szigor a jóindu­
latú cselekvés mezejére betolakodó par­
cellázási üzérkedés visszaszorítására, lég­
ióként pedig a tervszerű és évtizedekre 
terjedő akció oly körültekintő vezetése 
szükséges, mely kifejezetten a magyar 
kisbirtok szaporodását és terjeszkedését 
mozdítsa elő, nehogy a túlhajtott kedve­
zés és kedveskedés a nemzetiségi vidékek 
megbízhatatlan elemeinek terjeszkedését 
tegye lehetővé a magyarság rovására !

Á F. M. K. E, évkönyvé.
Mint l.puuk más helyen olva-ható, a FMKE 

f. lm 20-án liuttkán tartja XXVII. évi remles 
kózgvüléset. Ilyen alkalomul:)! -7<>kta az elnökség 
a főtitkár által szerkó- tett évi jelentest szétkül- 
deni. mely arra jó. h'•-■> a legtöbb tag el ne 
olvassa.

Sajnos, hogy mi e, t nem lehetjük s ha 
rsak egy kicsit gondolkozunk, ekkor a jelentésben 
foglal: dolgokat leszállítjuk kellő értékére és 
azt .llitjuk. hogy a FMKK a pánszláv törekvé- 

el szer. ben édes kevés védelmét nyújtott. 
\ . ró/,7./-'.v-h szervezett magyar dalos
köreivel az egyesület célt nem ért el. könyvtára- 
i>al int ., ló xvsebbet. Fry-zenien különös állítás, 
1) „szemmel tartja a nemzetiségi izgatókat s 
.1 maavar kultúra hatalmává ellensúlyozza törek­
véseiket,.“ Fgvan hol es mikor?

Az évkönyv mostani alakjában teljesen fö­
lösleges, líiCN ban J3HS.GG koronába került, a 
válaszmányi tagok névsorát közölni nem indokolt; 
az elnökség jelentése éltg üres; a I•’>. lapon közölt 
elnökség munkássága között a kultúrpalota érde­
kelhetne, azonban a nyitraiak közvéleménye az, 
Inig) ez kidobott pénz, mert a tervezett elő­
adásokból a palotában úgy sem lesz semmi.

Az analfabéták oktatása Nyitrainegyében 24 
helyen történt a fótanfelügyelő segélyével, a 
FMKK kötelessége lett volna jutalmazni a taní­
tókat, de nem tette, mert más kiadásai voltak 
Jutalmat kaptak a barsiak, holott rsak négy 
helyen történt az oktatás. Kongnia törvényről 
is tárgyalt a FMKE, látszik, hogy kévés a 
dolga, hát már annyira hazafiutlanok azok a 
püspökök és papok, pedig a FMKE épületét 
most még ezek tartják, mert ha a falvakban 
célt értek, az annak a hazatiatlan klérusnak egye­
düli érdeme.

Az egylet tanoncokat is szállított, az ovodai 
napköz otthon születése előtt meghalt. Az „Eu 
Ujságoniról“-rúl, mely színtelen lap, e helyen 
többször volt sző, a katholikus „Kis Pajtásáról 
a vezetőség nem akar tudni; az uj ovodai politika 
helytelen, egymásután az államnak adják át, 58 
óvodája volt az egyletnek, most vau csak 34. 
Pedig ha magyarosítani akar, a mint kellene is, 
csak egy eszköz áll számukra és ez az ovoda, de 
ezt céltudatosan kell vezetni, a vidékeket egy­
másután központi körökből bővülő rendszerben 
kellene a kis gyermekektől kezdve édes magyar 
nyelvünkre megtanítani, akkor célt ér.

Állapodjunk meg azonban a könyvtáraknál, 
melyből 137 van az egylet vezetésében. Azt hi-

között a dicseret hangos szavával halmozták el 
őket. Halandó hallhatatlanok, kiket kegyel mind 
a két világ müértö közönsége !

Mikor a másik világhírű, Melba asszony, a 
newyorki operaházban énekelt és föllépésével lázba 
ejtette a közönséget, 5(X),000 dollár értékű ékszer 
volt rajta, de az amerikai nők, a milliárdos asz- 
szonyok is kitettek magukért azon alkalommal, .70 
millió dollár értékű ékszert raktak magukra. Ná­
lunk ehhez képest elenyésző csekélységekkel is 
feszelegnek némelyek.

Egy premiere-t adtak elő egy amerikai szín­
házban, a ház a darabbal telve volt, habár az, 
egy ütet taplót sem ért. nagyon kétes értékűvé 
vált a hatás.

Az első felvonás utáni szünetben, a színházi 
szolga jeget kiabál, árusítván azt fenhangon.

— Köszönöm már le vagyok hűtve, mondta 
a hölgy. Si non e verő, ben trovato.

Színházak, szinházszerú mulatóhelyek dol­
gában Amerikában Newyork vezet, ez a színházak 
városa, mert egy városban sincs annyi színház, 
világot jelentő deszka, mint itt. Állandó színház 
van 75, de még több az olyan, szellő- nyári szín­
ház, melyben időnként tartatnak előadások. Leg­
nevezetesebb a Metropolitan Opera llous, ebben 
tárja ki a város képességét, gyönyörködtető ere­

jét, és minthogy az amerikaiak mindent megbe­
csülnek, mert szeretik tudni, mit ér valami, ehhez 
a legnagyobb színházhoz 2,050,000 dollárnyi ér­
téket kötöttek, igy tehát mondjuk, fölrúg néhány 
millióra.

Az amerikai színházak többnyire dísztelen 
épületek, többet ér a telkük, mint rajta a múzsa 
temploma. Keresni kell a színházakat az utcában. 
Annál könnyebben botlunk az olyan vendégma­
rasztaló házakba, melyekben osztrigát enni, bran- 
dy-t whisky t inni lehet Thalia Newyorkbau leg­
először 1750-ik évben nyert otthont. Az idők fo­
lyamán keveset fejlődött.

Sziporka.
Bölcs előrelátás.

— Miért megy ki urambátyám olyan korán 
a vonathoz ? Hiszen a vonat csak két óra múlva 
indul.

— Igaz, de nekem mindig csak a pályaud­
varon jut az eszembe, mi mindent, felejtettem ott­
hon. Hát jóval előbb megyek ki. hogy elég időm 
legyen még hazamenni és megint visszatérni.

szem nem tévedek, ha állítom, hogy művelődést 
csak oly nyelven lehet elsajátítani, a nil u,t 
értünk. Jókai, Mikszáth müvei megértésére a 
magyar inelv alapos tudása szükséges. Zola müvei 
többet rontanak, mint hasznainak, már 
többen mondták, hogy ilyenek is vannak azokban 
a népkönyvtárakban. Ha tehát könyvtárakkal 
«karjuk terjeszteni a magyarság ügyét, akkor a 
tótok kezébe adjunk jó magyar könyvet, h,. v 
átolvassák, mert annál, aki beszeli a nemen- 
nyelvet, az magyar marad a FMKE nélkül - 
Magyar helyre könyvtárt alapítani, nem a - , v- 
let célja.

Ezen előzmény után állítom, hogy a köny­
vek legnagyobb részét meg nem értik a tótok 
(mert ezek megnyeréséről van szó) tehn; !,; v a 
pénzért és az egylet célt nem ér velük. Ha tehát 
az egylet évenkiut 5000 koronát áldoz, ezt -ok­
kal céltudatosabban kellene gyümölcsöztél ni pl. 
2500 koronát fordít tanítók jutalmazásira és a 
többiből helyesen kiválogatott ifjúsági, illetve 
iskolai könyvtárakat szervez.

A jövő évi költségvetésből egyszerűen törül­
hető a Hivatalos lap 400 kor. évi segelte, hiva­
talos utazási költség 1000 (szerezni kell szabod 
jegyet hazafias működés céljaira), a könyvtárak 
tétele 5000 bátran módosítható, az évkönyv íooo 
koronája is leszállítható, mert a vidéken olcsóbb 
a nyomás és fölösleges ily terjedelmes jelentés, 
törölhető a hazafias célokat szolgáló egyesülő:ek 
1000 korona segélye. Apasztható a nyomdai 
számla 2084.20 kor., nem kell minden csekélység­
ből nyomda-számlát csinálni. Nagy drágaság van.

Az egylet érdemes vezetősége majd mérlegeli 
a sine ira et studio fűzött megjegyzéseket, me!ve­
ket, ismételten b. figyelmükbe ajánlunk.

Calo.

A mamák figyelmébe.
Lapunk múlt számában megemlékeztünk arról 

a túltengésről, mely részint a hivatalnoki, részint 
a tanári pályán tapasztalható. Nagy a szülők 
gondja, hogy fiaik jövőjét biztosítsák, de köztapasz- 
talati tény, hogy nem kisebb a szülők aggodalma, 
ha leányaik jövőjére gondolnak. A fiatalság nősülni 
nem igen akar, bő hozományt a mai drágaság 
mellett várni talán reszkírozott dolog, nagyon sok 
lány marad pártában, s azért ezrével lepik el a 
nők különösen az óvónői és tanítónői pályákat, 
de itt is oly sok az okleveles kisasszony, hogy ma 
öt ezer oki. tanítónő állás nélkül van.

Igaz, hogy ez utóbbi öt ezer okleveles kis­
asszony között talán a fele nem azért végezte a 
képzőt, mintha megélhetését akarná biztosítani, 
hanem azért, mert foglalkozni akar tanulmányok­
kal, és otthon maradni, az ahlak köz.ött regénye­
ket olvasni, és sok üres. de divatos beszédet hall­
gatni nem akar. Sajnos azonban, ha ily leányka 
férjhez megy, a háztartásból édes keveset tini, 
már pedig egv okos háziasszony valóban áldás 
a mai fiatalságra, melynek szüksége van egy jó 
otthonra, egészséges élelmezésre, szeretetteljes bá­
násmódra, hogy felejtse a vendéglők és kávéházak 
miazmáx levegőjét, és megszeresse családi tűzhe­
lyét. A háztartás ügyeibe pedig a leánykát he 
kell vezetni.

A külföldön belátták azt, hogy csak elméle­
tet nyújtó leányiskolák nem felelnek meg a cél­
nak, a leáuygymnasiumok és felsőbb leányiskolák 
műveltséget adnak, de nem vezetik be a növen­
déket abba a munkakörbe, amely egy jó háziasz- 
szony élethivatása, és azért a külföldön is kelet­
keztek oly intézetek, melyek egyrészt a női munka- 
képességgel és készséggel természetszerűen egyező 
női kereset képességet fokozzák, másrészt a növen­
dékeket az osztályrészükül jutó vagyonnak okos 
megtartásában s gyarapításában kioktatják. Ilye­
nek a női gazdasági intézetek, melyek mintájává 
szervezve vau az egyetlen hazai női gazdasági 
intézet Kassán.
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működésével maguk a sz. orsolyarendi apácák 
luk arra törekszenek, hogy növendékeik- 

'e.'vll.iM'i'kölesös, hazafias irányú nevelést prak- 
jt“ . “t|a|„m biztosítsák. Evégból az intézet azon 

I, „x növendékei a háztartás és belső gazdaság 
UU',v1k,' tartozó valamennyi ismeretet gyakorlati 
"m- alaposan es rendszeresen elsajátítsák, a csa- 
" j k|l.. es társadalmi élet követelményeivel meg- 

■i't rkedjeuek s végül a kellő színvonalon álló 
" ti'- elt-éget a mennyiben ennek szükségessége 
feulnrogiia, más rendbeli (zenei, nyelvi, művészi) 
jvuvreteik kibővítése által is megszerezzék.

\z intézet Kassa sz. kir. város északnak eső 
re^zui. a pompás kilátást nyújtó erdős hegyek

a kies Csermely völgy torkolatánál, a sz. 
lyarcnd Iá holdas, uagyobbára parkszerűen 

miii/ött kerti területén fekszik. A 05 m. liosz- 
"‘u t,s ;l(| m. széles négyszögű, szabályos főépület 
közepét díszes kápolna foglalja el, a melyet jobb­
tól es balról tágas udvar szegélyez. — A kápolnát 
e, a jjét udvart körülzáró építmény hármas emel­
kedéssel — mélyföldszint (so«terrain), magasföld- 
sziut és emelet — bír. A mélyföldsziuten foglal­
ok helyet a főző és mosókonyhák, éléstárak, 
étkezőtel'mek, vasaló, keuvérsütő, husfüstülő he­
lyiségek. zöldségraktárak, liszt- és fáskamrák. A 
magas földszinten vaunak : az igazgatósági iroda, 
irattár, társalgóterem, a házfőuöknő lakása, festő­
ül,a munkatermek, tanterem, fürdő, zongora- 
szobak, felügyelőnői (garde de dame) lakás, cseléd­
szoba, gazdasági szertár, szertári iroda s több 
helyiséget lefoglaló háziszövészet stb. Az emeleten 
van a hatalmas díszterem, hölgyszalou, vendég­
szoba. fogadószobák, az apácák lakosztálya (clau- 
sura), a betegek szobája, cselédszoba, felügyelőnői 
(garde de dame) lakás, hálótermek, mosdószo­
bák stb.

Megjegyzendő, hogy a főépület összes helyi­
ségei, termei a célnak megfelelően Ízléses, modern 
berendezéssel s fölszereléssel bírnak, továbbá vil­
lanyvilágítással, vízvezetékkel s telephonnal vau­
nak ellátva.

A kerti terület többi részeit a diszkért, ve­
teményes kert, különféle nemes fajtájú fákkal 
beültetett gyümölcsös, szőllődomb, csemegeszölló- 
ültetvény, rosarium stb. foglalja le. Itt nyernek 
helyet a gazdasági csűr, granarium, gazdasági s 
kerti szertárak, üvegházak, melegágyak, rózsa- 
hajtatő, melies, uszoda, tennisz-pálya, korcsolya­
pálya s lugasok.

E 15 holdas területtel kapcsolatban külön 
3 kataszt. holdnyi területen létesült az intézet 
majorja a kertész és férficselédség lakásaival, ló-, 
szarvasmarha- es sertésistállókkal, baromfiólakkal 
s egy eb majorság! épületekkel. A majornak szintén 
a szükséges és célnak megfelelő felszerelése van.

Az intézetben gyakorlati és elméleti tárgya­
kat adnak elő, ilyen pl. háztartási teendők: A 
lakás takarítása. A bútorok, szőnyegek, ruhane- 
nn'tek gondozása s tisztántartása. Az elhasznált 
ruha célszerű felhasználása. Az éléstár, pince be­
rendezése s kezelése. A gyümölcsös- és tejkama­
rának. padlásnak stb. rendbentartása. Ágynemiiek 
gondozása. .Vztalterités és felszolgálás. Az élelmi­
szerek a piacon s üzletekben való takarékos be­
vásárlása stb.

Kenyér- és kalácssütés. A polgári háztartás 
keretiben mozgó, nemkülönben a magasabb igé­
nyeket is kielégítő eledelek készítése. Szép és 
izletc- • alalás. Italok kezelése. Betegeknek szánt 
ételek s italok készítése. Gyümölcsíz- s konzerv- 
készites. A sertés terményeinek, u. m. bits, sza­
lonna, kolbász, sonka stb. feldolgozása s eltar­
tása stb.

fehérnemű jegyzés. A hímzés különböző ne­
mei : !eherliimzes, vászouhimzés, tűfestés, árnyalt 
fittes hímzés, arauyhimzés, kalotaszegi-vurrotas, 
csetueki-csipke. csipke-verés, lenge-munka (frivo­
léi- gobelin, hardanger, point-lace, Smyrna, északi- 
munka. A lakás és ruházat olcsó és Ízléses diszi- 
tesere szolgáló kézimunkák készítése. Kalap díszítés
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és egyel) uiackamode-munkak. tVhéruemüvurrás. 
Kézi varrás, foltozás, műbeszövés. Szabásrajz. Gép- 
varrás. Kelengyék készítése. Ituhavarrás. Szabás- 
muita rajzolása. Felsőruhák mértekvétele, kisza­
bása, összeállítása, varrása és díszítése. A felsőruha 
átalakítása. Szabásmintakönyv készítésé és a divat­
lapokban megjelenő legújabb szabások alkalmazása. 
Kertgazdaság. Állattenyésztés. Tejgazdaság. Ilázi- 
szövészet.

Vallás-erkölcstan, a növendékek megelőzőleg 
szerzett vallás-erkölcstaui ismereteinek ismétlése.

Társadalmi illemtan. Az erkölcsös társadalmi 
élet szabályainak ismertetése A helyes modor s 
ildomos külső viselkedés másokkal való érintke­
zésben a magán-, családi és társadalmi élet külön­
böző viszonyaiban.

Háztartástan. A nő szerepe a házi gazdál­
kodásban. A háztartási javak értéké. A jövedelem 
nemei s azok felhasználása. A szükséges és szük­
ségtelen kiadások. Költségvetés és háztartási napló. 
A lakás megválasztása és beosztása. A célszerű 
és ízléses lakásberendezés. A lakás rendbentartása. 
A világítás, fűtés. A táplálkozás. Az élelmiszerek 
tápláló értéke. A fűszerek. Ételek s italok ismer-

Nneyboldogasszony napja. A val­
lásos katli. lelket mély áhítattal tölti el ezen 
magasztos ünnep, a magyar szív pedig őrömtől 
dobog. Hiszen annak égi győzelmet hirdeti, ki 
Sz. Istvántól oltalmába ajánlott nemzetünknek 
egy diadalmas ezredévet szerzett a királyságok 
történetében. Népünk honszerelmének a forrása 
mindenkor a vallásosságtól táplálkozott s esik 
igy volt képes megküzdeni a sok és nagy vihar­
ral, mit a sors rá hozott. Vallásosságának kife­
jezője ina is a Magyarok Nagyasszonya iránti 
tisztelet. Az ö hatalmába vetett bizalommal óvja 
a második ezredév küzdelmes Útját. Neki köszöni 
azt a nagy lendülettel megkezdett regeneráló 
munkát is, mely kultúránk és társadalmi életünk 
térén biztos léptekkel vezet a keresztény Magyar- 
ország felé.

Lóskay Gábor altábornagy, ö uagymél- 
tósága, a kassai 111. honvédkerület parancsnoka 
a múlt héten néhány napig városunkban időzött 
és részvett mostoha fiának Pfeitíer Miklós fri- 
bourgi theologusnak fölszerelésén. Az altábornagy 
úr amerre csak megfordult régóta jól ismert sze- 
retetreméltósága, kedves előzékeny modora által 
tűnt ki, s erre a pár napra visszavarázsolta 
azokat az időket, midőn még mint uyitrai dan- 
dárparancsuok a városban osztatlan nagyrabecsü­
lésnek és szeretetnek örvendett Folyó hó 13-áu 
székhelyére Kassára utazott.

telese. Az clelmicikkek beszerzése. A piac és vá­
sárcsarnokok. — A ruházkodás és ruházati anya­
gok ismertetése — Az Ízlés és divat. A rulia- 
neiiiiiek gondozása. A szappanfőzés. A mosás, 
szárítás, mángorlás, keményités, vasalás. — A 
cselédek és a velük való bánásmód. A munka-meg­
osztás a háztartásban. A gyermeknevelés. A nő, 
mint a családi élet középpontja. A házi tűzhely- 
szentsége.

Jogismerettau. A közéletben gyakrabban elő­
forduló jogügyletek : adásvétel, kölcsön, szolgálati 
és lakbérleti szerződés ismertetése; váltók és 
értékpapírok. A nő jogai és kötelességei a csa­
ládban gyermekeivel és férjével szemben. Az el­
jegyzés és házasság körül fölmerülő jogviszonyok. 
A hozomány. A közszerzemény. A nő különös örök­
lési jogai. Az özvegyi jog, stb.

Oly intézmény ez, melyet nem tudunk eleget 
ajánlani; aki részletes, képes prospektust akar, 
annak azt szívesen megküldi a sz. orsolyarendi 
női gazdasági tanintézet Kassán. C.

Újdonságok.
ö felsége születése napján f. hó

8-án a székesegyházban hálaadó istentisztelet lesz 
nelyet gróf Batthyány Vilmos dr. coadjutor piis- 
lök úr végez. Az ünnepélyes szent misére a pol- 
;ári és katonai hatóságok meghivattak. A szeut 
nise 9 órakor kezdődik.

Szent István napján ősrégi szokás 
.-/.érint ünnepélyes istentisztelettel üljük első szent 
-irályunk ünnepét. Nyitrán a székesegyházban 
esz ünnepélyes szent mise, melyet gr. Batthyány 
Vilmos dr. coadjutor püspök úr végez, a szent 
roszédet Riszner Gyula sekrestye-igazgató tartja. 
\z istentisztelet kezdődik 9 órakor.

Személyi liireh. Dr. Milwlovics Ede 
heol. tanár Veldes-ről Zsolnára érkezett, ahol 
ölti a szünidőnek hátralevő részét. — Riszner 
Ívnia sekrestye! igazgató útjáról haza érkezett. 
- Dr. Bezák István felsőbb leányiskolái igazgató 
rosszabb körutat tesz és csak a hét végén tér 
/issza Ny itrára.

Dr. Vuchocszíy Bálint esperes-plebános tát- 
•avidéki útjáról haza érkezett.

Egyházmegyei hírek. Gállá István 
1,. a római német-magyar kollégium végzett nö- 
L-endéke <e»édlelkészi minőségben Hőlakra külde- 
-ett áthelyeztettek a következő segédlelkeszek: 
Uoncb'tti József Hólakról Kaszára, Bmnjer Rezső 
Kaszáról Vágbesztercére. /.*«« Nin.ior Xágbesz- 
lercéröl AUóricsóra. h"h ;y Mihály Alsón« sótól 
Dombelvére, Cztincsek Endre Doml.elveről Gsá-
aorra. , , y

Kinevezés. A helybeli pénzügyigazgatóság 
Cservény Antal a privigyei adóhivatalhoz ide.g- 
eues minőségű díjtalan adóhivatali gyakornokká 
levezte ki.

A nyitrai búcsú napján az istentisz­
telet legnagyobb részt a Mária hegyen vau A 
székesegyházból a körmenet körülbelül 8 órakor 
indul, amint fölért a menet bernit a templomban 
Riszner Gyula prédikál magyarul, a templom előtti 
téren Kolos József tótul, es a Szt.-Aima kápolna 
előtt dr. Cserenyey István magyarul. Szeut misek 
lesznek a Mária hegyen reggel 5 órától kezdve. 
Délután a piaristák templomából 3 kor megy kör­
menet föl a hegyre, este ti órakor letenye zárja 
be az ünnepet.

Dr. Krajcsovics István borodnúi sub- 
sidiarius, volt nyitrai segédlelkész Borodnón tí­
fuszban súlyosan megbetegedett és állapota ko­
moly aggodalomra ad okot. Az első értesítés dr. 
Kaszala nevére érkezett f. hó 10-én este 3/t9 kor, 
a távirat szövege ez volt: Krajcsovics tífuszban 
fekszik, ma elláttam szentségekkel. Filkorn (zsol­
nai hitoktató). A megdöbbentő hir mindenütt mély 
és osztatlan részvétet keltett, másnap a coadjutor- 
püspök úr táviratára azt válaszolta a kisucauj- 
helyi esperes, hogy a beteg állapota válságos, sőt 
reménytelen. Erre a hírre elterjedt a városban,

I hogy dr. Krajcsovics meghalt, ámde ezt a kacsát 
ki terjesztette, nem sikerült megtudnunk. F. hó 
12 én örvendetesebb hir jött, melyben jelezték, 
hogy a súlyos beteg jobban van, remény van fel- 
gyógyulásához. Adja a jó Isten.

Hymen. Redlich Ottó nagygyáros f. hó 
10 én esküdött örök hűséget báró Popper Hedy 
Anna úrleánynak a becsi udvari gárda templomá­
ban. Az esketési szertartást az alkalomhoz mért 
magas szárnyalást! szent beszéd kíséretében dr. 
Teszelszky József, nagybicscsei esperes plébános, 
országgyűlési képviselő végezte. A menyasszony a 
trencsénmegyei báró Popper családból való, és a 
múlt hónapban vette föl a keresztség szentségét.

Hírek a nyitrai gymnasiumból.
A gvmn. tanárok között a tavalyi tanévben több­
féle helyettesítés vált szükségessé a tanárok be­
tegeskedése miatt. Sarmasdgh Gézát egész éven 
helyettesítette dr. Untain István. Minthogy Sar- 
tuaságh egészségi állapotánál fogva ez idő szerint 
tanítani nem képes, a gvmnasiumnál viselt tanári 
állásáról lemondott, Nyitráról távozott és a sze- 
pesváraljai irgalmasoknál telepedett le; helyébe 
a püspök úr dr. Untain István szak vizsgázott 
tanárt, nyitraegyházmegyei áldozöpnpot nevezte 
ki, aki eddigi működésével, humánus bánásmódja 
és’ alapos paedagogiai készültségével jó hírnevet 
szerzett magának. Kineveztetése alkalmából üd­
vözöljük. — Ez blö szerint az intézetből távozik 
Mrennn József tanár is, kit. a kegyes tanítói 
rendkormány Kisszebeube helyezett át.

Személyi változás a nyitra-folső 
városi plébánián, tílósz Ibpót szt. fevvnc- 
í-emli házfőnök június közepe óta folyton beteges­
kedik, s minthogy egyrészt mint a felsővárosi 
plébánia lelkésze, másrészt mint kórházi lelke-z 
nagyon igénybe volt véve, azért beteges állapotára 
való tekintettel rendi elöljáróinál kérelmezte a 
liázfónöki teendők alól való fölmentését. A rend 
méltányolván indokolt kérelmét érdemei elisme­
rése mellett fölmentette állásától, s helyébe ház­
főnöknek Kubiss Jeromos atyát nevezte ki, a püs­
pök űr pedig a felsővárosi plébánia vezeteseve, 
megbízta. A nyitrai házba még egy páter jön, P
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M it mik Mór s/emélyebeu, Glósz úr pedig a kor 
házban fog működni. Mulöu a távozóhoz s/i\ól\cs 
Isten veledet mondunk, szerető hívei nevében is 
kívánjuk, hogv ege-zsegét minél gyorsabban visz- 
szán verje es "lelje meg a kórházban szive-lelke 
boldogságát. Az uj házfónők úrnak kívánjuk, hogy 
buzgó elődje nyomdokain haladva kivívja hívei 
szeret etet es elöljárói megelégedését, amit távozó 
elődje teljes mértekben elvezett. Vivant!

Papszentelés. Grúf Batthyány Vilmos 
dr. coadjutor-püspök úr ö méltósága f. hó 10-eti 
diakónussá. í. hó 12 én áldozópappá szentelte 
lúiffer Miklós fribourgi theologu<t. A szép remé­
nyekre jogosító fiatalember jelenleg 23 eves, itt 
Nyitrán tette le az érettségi vizsgát, majd régi 
vágyát követve Domonkos-rendi szerzetbe óhajtott 
volna lépni ; ezen kívánságát azonban fiúi enge­
delmességből megváltoztatta. Nyitraegyházmegyébe 
lepett, majd Fribourgba (Schweiz) ment, a hol 
bölcseleti, theologiai és szociológus előadásokat 
hallgatott es több jeles cikket irt a Religioba es 
Alkotmányba, de jeles dolgozataival lapunkról 
sem feledkezett meg. A jeles készültségit fiatal 
áldozópap mostoha fia Lóskay ti áttör a I tábor nagy­
nak, igen sokan ismerik nemcsak Nyitrán, de 
egész Magvarországon, hisz minden katholikus 
mozgalmat nemcsak erkölcsileg, de anyagilag is 
támogat. Fölszentelésén jelen volt hőn szerető 
édes anyja, kis unokaiiuga, kiknek szeméből 
olvkor-oíykor kilopódzott egy öröntköny, midőn 
az oltár zsámolyánál megpillantották az ifjú levitát. 
Flsó szent miséjét Kassan tartja, azután folytatja 
tanulmánvait. Kisérje a jó Isten bőséges áldása 
az ifjú papot, os adjon neki kitartást nemes, de 
nehéz hivatásához.

Kitüntetett tanító. A magyar Föld­
hitelintézet. által községi faiskola kezelő tanítók 
reszere folyo évre 21 jutalom dijat tűzött s ezen 
kitüntetett tanítók között Iherkovics Sándor 
egbelli tanító 200 korona jutalomba részesült.

Gftltimblövészét Nyitrán. A sport 
hódit, és kivált Nyitrán, azért f. hó 23 -24-én 
városunkban, a Szigetben galatnblövó-verseny lesz. 
Külön bizottság áll a verseny élén, mely fényes­
nek ígérkezik.

A Máriahegyi processio f. hó 14-én 
d. u. fél 4 órakor impozánsan sikerült a vidékről 
igen sok nép jött össze, akik ősi szokás szerint 
csatlakoztak a székesegyházból kiinduló menethez, 
amely ájtatos dalokat zengve ment a városon vé­
gig. A processiót iufulaban Mihálik József apát- 
kanonok úr végezte, a káptalan tagjaitól és fé­
nyes papi assistcutiától kisérve.

Szövetkezeti közgyűlés. A nyitrai 
kér. sociális önsegélyző hitel szövetkezet augusztus 
29-én vasárnapon d. u. 4 órakor a kér. szociális 
egyesület helyiségében rendkívüli közgyűlést tart, 
melyra a t. részvényes tag urakat az alapszabály- 
szerű 30 nap betartásával tisztelettel meghívom. 
Tárgy: A szövetkezet csatlakozása a központi 
hitelszövetkezethez Esetleges indítványok. Nyitra 
1909. Julius 25-én Szttszkal József elnök.

Változás a ferencrendieknél. A
Szűz Máriáról nevezett ferenciek rendtartománya 
a folyó hó 5-én tartotta ltodics lláfael elnöklete 
alatt káptalani gyűlését, mely alkalommal olvasó­
inkat közelebbről érdeklő következő változások 
történtek. Provinciális : Ozoray Izidor. Tartomá­
nyi őr : P. Horváth József. Tartományi tanácso­
sok : P. Hegedűs Cirjék, P. Börzsey Tivadar, P. 
Buttykay Antal és P. Leser Grácián. Házfönökök 
lettek: Pozsonyban : I*. Olsovszky Szende. Nagy­
szombatban : l\ Turkovics Engelbert. Szakolczán : 
P. Medjeu Farkas. Galgóczon: P. Sztopka Beuig- 
uusz. Értékűjétírott: P. Luzsicza Gyula. Nyitrán: 
P. Kubiss Jeromos. Poroszkán : 1’. Daránszkv Mar- 
czell.Budapesten: P. Buttykay Antal. Szentldszldn: 
P. Brucker Coelestin. Beckón : P. Hunka Manó. 
Zsolnán: P. Rogovszky Honorátusz. •— P. Pri- 
kaszky Szende Pozsonyba: P. Frastacky Ilouóv 
Nagyszombatba : P. Mixa Arzén Szakolcára ; 1*. 
Matusik Mór Nyittára helyeztetett. A rend volt 
tartoinányfónöke P. Beudcss Valérián hát évre 
Rómába ment, hogy ott mint a rend általános 
kormánytanácsosa működjék.

A FMKE nagygyűlése. A Felvidék* 
Magyar Közművelődést Egyesületet az idén Patika 
turóczmegyei nagyközség fogadja vendégéül. Az 
egyesület ugyanis aug. 26-án ott tartja meg ez 
évi nagygyűlését, Dessen-ffy Emil gróf elnöklete 
alatt. Ruttka nagyközség máris nagy előkészüle­
teket tesz az egyesület méltó fogadására. Görgey 
László, a máv. miskolezi üzletvezetője és ruttkai 
Bdth Péter, udvari tanácsos, a kassa-oderbergi 
vasút vezérigazgatója elrendelték, hogy a vasúti

állomás, a vendegek fogadása alkalmából, meg­
felelően földiszittessék. A megállapított programúi 
szerint, a FMKE vezetősége es tagjai aug. 25-én 
az esti, éjjeli es aug. 26-án a reggeli vonatokkal 
érkeznek Ruttkára, a hol a nagyközség ünnepe 
Ívesen fogadja őket. Aug. 26-án d. e fi órakor a 
FMKE igazgató választmánya tart ülést, hogy a 
nagygyűlés tárgyait előkészítse. A nagygyűlést 
délben 12 órakor tartják a Rund-féle vendéglő 
nagytermében Desseirffy Emil gróf elnöki megnyi­
tója után, tíyiirky Geyza dr. ügyvezető alelnök 
beszámol az egyesület Í908-9. évi munkásságá­
ról, majd tárgyalásra kerülnek az 1908. évi záró- 
számadás, az 19)0. évi költségvetés és az igaz­
gató választmány vonatkozó javaslatai. A nagy­
gyűlés után társasebéd lesz a vasúti vendéglőben. 
Ruttka nagyközség annyira forgalmas vasúti 
központ, hogy FMKE nagygyűlésén az idén 
előreláthatóan az összes felvidéki vármegyék 
képviselve lesznek.

Tanügyi hírek. A vallás- és közokta­
tásügyi miniszter Balázsy Ferenc oki. tanítót a 
kismanyai, Kender Piroska oki. tanítónőt a lubina- 
klacskehi, Pál Anna oki. tanítónőt a lukai, Ato- 
vicli Ferenc nyitraujlaki közs. isk, tanítót az 
ugyanottani állami el. iskolához rendes tanítókká 
illetve tanítónőkké kinevezte.

Szloboda Pál jabloniczi munkaképtelen áll. 
el. iskolai tanítónak évi 1720 kor.; dr. Czvikota 
Jánosáé szül. Pottmaun Viktória munkaképtelen 
privigyei róm. katli. elemi tanítónőnek évi 800 
korona nyugdijat engedélyeit.

I’arizsáné Krovina Teréz öt urai áll. el. isk. 
tanítónőt a staierlaki áll. el. iskolához helyezte át.

Útbaigazítás a kath. nagygyűlésre 
készülődő knelt. Az Országos Katholikus Szö­
vetség, a Szegeden tartandó IX. katli. nagygyű­
lésének rendezője a nagygyűlés belépőjegyeinek 
szétküldését már megkezdette. A jelentkezők szi­
ves figyelmét újból felhívja a Szövetség a M Á. 
Vasutak igazolványaira, melyek 33%-os díjked­
vezményt biztosítanak az oda és visszautazásra. 
Minthogy azonban az igazolványokért húsz fillért 
kell az állami nyugdíjalap javára leróni, ezen di­
jat a Szövetséghez pénzben vagy bélyegben bé­
lyegben beküldeni el ne mulasszák. A szomszédos 
vagy egy koronát ki nem tevő rendes jegyek 
megváltásánál igazolványt ne vegyenek igénybe 
mert az engedmény alig nagyobb az igazolvány 
áránál. Az arad—Csanádi vasúton utazók leghelye­
sebben teszik, ha csoportonként előre bejelentik 
magukat dr. Lengyel Gyula ügyvéd urnák, a Szö­
vetség aradi képviselőjének, ki szívesen intézkedik 
aziránt, hogy az Aradról induló külöuvonatra föl- 
szállhassanak.

Papi lelkigyakorlatok. Szeptember 
hó 13—17-ig, október 4—8-ig, november 8 —12-ig 
és december 13—17-ig papok számára lelkigya­
korlatok tartatnak Nagyszombatban a jezsuiták 
házában. A résztvenui kívánók a kollégium rekto­
ránál jelentkezhetnek.

Halálozás. Tótdiósi Dióssy Paine szül. 
lipovnoki Lipovniczky Julia f. hó 10-én rövid 
szenvedés és a halotti szentségek ájtatos felvétele 
után élete 73 ik évében elhunyt. A halott hült 
tetemét í. hó 11-én délután 4 órakor a szeut- 
mihályúri családi sírboltba örök nyugalomra he­
lyeztek. Számos rokonság siratja elhalálozását.

Tipula Amália Istenbe vetett megadással 
tűrt hosszú betegseg s a haldoklók szentségeinek 
ájtatos felvétele után f. évi augusztus hó 12-én 
reggeli 5 órakor, 62 éves korában csendesen el­
hunyt. A halott hült tetemét f. hó 13-án d. u. 
6 órakor a Plébánia utca 13. sz. alatti gyászház- 
ból temettek nagy résztvevő közönségtől kisérve. 
A boldogult a katholikus mozgalmakban buzgó 
tevékenységgel vett részt, az oltriregyesületuek 
sok éven át pontos péuztárnoka volt.

Özv. Fi ebig Károlyné sz. Turcsany Anna f. 
hó 12 én Nyitra-zerdahelyeu elete 74. évében a 
halotti szentségek ájtatos felvétele után elszende- 
rült az Lrban. Benne Fiebig Alajos nyitra-zerda- 
kelyi plébános édes anyját gyászolja. R. J. P.

Braun Simon az Első Vágsellyei Takarék- 
pénztár pénztárosa kedden délután meghalt.

Pozsonyi sörárpavásár. A nyugatma- 
gyarországi gazdasági egyesületek országos jellegű 
sörárpavásárjának előkészületei teljesen befejeztet­
tek s a termelők bejelentései napról-napra nagy­
számmal érkeznek. A földmivelési miniszter Po- 
diczky Jenő akadémiai igazgatót bízta meg képvi­

seletével s az árpa és komló minták megvizsgálására 
hivatott szaktanárokat kirendelte. — A kereskedni- 
mi minister a külföldi kereskedelmi képviseletek 
és szaktudósitók utján hathatósan támogatja a ren­
dező egyesületeket törekvéseikben. •- A vásárreu- 
dezóség mindent megtett a vásár sikere érdekében 
A hírlapi és falragasz hirdetményeken kívül több 
mint kétezer tei melóhoz ment felhívás s több mint 
húszezer értesítőt küldött a vásárigazgatóság ma­
gyarországi, austriai, néinetbirodaliui, svajezi, né­
metalföldi és angol sör és maláta gyárosokhoz és 
kiviteli cégekhez. — A vásár előreláthatólag minden 
várakozást ki fog elégíteni.

Vakáció 7 A boldog vakáció édes perceit 
kevés ember tölti tanulással, ez alól kivételt telt 
két derék tanítónk Duday Árpád és Kuzsely ,|;j. 
nos, akik Pozsonyban oklevelet szereztek és jo­
got nyertek a kereskedelmi iskolák tanítására. F 
két derék paedagogus máskor is hasonló szorga­
lommal töltötte el a vakációt, rajzoktatási, méhé­
szeti, kertészeti kurzusokat is hallgattak és okleve­
leket szereztek. Ezen újabb sikerhez gratulálunk.

A szegedi kath. nagygyűlés részt, 
vevőihez ! A IX Kath. Nagygyűlés elszállásoló 
Bizottság (Szeged, Kath. Kör) értesíti az érdek­
lődőket, hogy akik a Nagygyűlés idejére szállásra 
igényt tartanak, azt minél előbb jelentsék be. A 
később jelentkezők igényei nem vehetők annyira 
figyelembe.

A szállások a következők :
1. Szállodában 1 ágyas szoba naponkint 4 

kor., nagyobb szoba 2 ágygyal 6 — 10 kor.
Magánházban, személyenkint 2 K 50 fill.-tói 

koronáig.
III. Növendék papoknak, egyetemi hallgatók­

nak iuteruátusi szállás a Nagygyűlés mindhárom 
napjára 1 kor. 20 fillér.

IV. Tömeges internátusi elszállásolás .->’ napra 
3 kor. 20 fillér.

Tekintettel arra, hogy a szállásokat a dijak 
befizetésével lehet csak biztosítani, az árakat előre 
kell beküldeni.

Akik jó ismerősök és egy helyen óhajtják, 
hogy elszállásolja őket a bizottság, részvételi szán­
dékukat együttesen jelentsék be.

Igen sok ilyen lakás áll a bizottság rendel­
kezésére. Minden elszállásolt egyén egy szegedi 
Útmutató könyvet kap, amelynek ára a lakas 
árában már benne van.

Az Útmutatót mindenki kijelölt lakásán találja.
Tanoncoktatási szakfelügyelőség.

A vallás és közoktatásügyi miniszter az összes 
kir. tanfelügyelőhöz intézett és f. évi 61.728 szám 
alatt kiadott körrendeletében köztudomásra hozza, 
hogy a tauoncoktatás fejlesztése érdekébeu létesí­
tett szakfelügyelői intézményt az eddig tapasztalt 
hasznos hatásánál fogva a jövőre is kiterjeszteni 
kívánja és e célból az iparos- és kereskedőtanonc- 
iskoláknál a szakfelügyelői teendőkkel a f. év 
szeptember 1-től kezdve az 1911/12. tanév végéig 
terjedő időre, a számukra kiadott utasítás értel­
mében, a következőket bízta meg: Dömötör Pál 
budapesti állami felső ipariskolai tanárt a hars- 
megyei összes iparos tanonciskolákra; Ferenczy 
Emil budapesti állami felső ipariskolai tanárt a 
nyitravármegyei összes iparos tanonciskolákra; 
Litván Sándort, az iparoktatási főigazgatósághoz 
szolgalattételre beosztott állami polgári iskolai taní­
tót a trencsénmegyei összes iparostauonciskolákra : 
A miniszter azonkívül felhívta a tanfelügyelőket» 
hogy a tankerületükhöz tartozó ama tanonciskolák 
vezetőit, amelyekre nézve szakfelügyelők küldettek 
ki, erről értesítse, a szakfelügyelőket pedig hiva­
talos eljárásukban támogassa és saját hatáskörében 
is arra törekedjék, hogy az iparos- és keix-skedó- 
tanoncok országos érdekű oktatásügye megfelelően 
fejlődjék.

Halálos baleset. Az elmúlt hét folya­
mán halálos végű baleset történt a Gyarak község 
határában most folyó gabonacséplés közben. S/ed- 
lácsek József ottani gazdaembernek alig 16 éves 
fia, Szedlácsek Vilmos a munka hevében oly vi­
gyázatlanul közeledett az egyik géphez, hogy egy 
hajtó szíjtól félreütve halálos zúzódásokat szenve­
dett. Be akarták szállítani a nyitrai közkórházba, 
de a szerencsétlen ifjú útközben belehalt hatalmas 
sérüléseibe. Holttestét a köztemető hullaházába 
szállították.



NYITRAMEGYEI SZEMLE.
Mick Carter regényei rohamosan sza- 

varosunkban, az utcán minduntalan ta- 
poroi'»- ,,ven»kekkel, akik mohón olvassák eze- 
l:ilk0ZlUrcnhistöi'iókat, azért a t. szülőket figyel- 
ket a, 1|k' vigyázzanak gyermekeik olvasmányaira, 
mezt,e; ,tnnt' nevezett regények miatt sok meg. 
"bolvodás es öngyilkosság történt.

Lopás a gőzmalomban. feljelentés 
í tán a kapitányságon nyomozást tettek folva- 

° ti 1 ismeretlen tettes ellen, ki jelentékeny lopást 
,ett‘ el a helybeli Árpád gőzmalom egyik ve- 

»tőiének kárára". A megejtett nyomozás során 
/e Iőrsét? t'vanut támasztott egy leLóköröskéuyiä r^lH ^ n _ 1 • üliőt'őttnlrva mőr»számos ellen, ki hasonló eljárásokra már több- 
Eíli’; ,‘(lott alkalmat különböző lopásai miatt, me­
rik legtöbbjét Nyitrán követte el, de a nála íreg- 
' tolt házkutatás ezúttal eredményre nem vezetett. 
Minthogv gyanúsított egyén tagadásával szemben 

nyomozás minden terhelő adat híján van, a gya- 
frl vett napszámos ellen indított vizsgálatot 

megszüntették. A rendőrség most más irányban 
folytatja a nyomozást.

Galgóci idyll. A mult héten a galgóci 
... járásbíróság egyik Írnoka unalmában szerinte 
elmés dolgot gondolt., felöltözött cselédleánynak,
1 főtéren csavargóit és a sétilókat taszigálta. 
Nevét a galgóci lap elhallgatta, de úgy halljuk, 
hogy az esetnek következményei is lesznek.

Elfeledett szobor. A kegyeletes szivek 
bírósága időukint nemcsak fohászban, hanem 
mvíici "áldozatokban is megnyilvánul. Egy kis 
szünet után ismét örömmel jelezhetjük, hogy az 
elfeledett szoborra Pázmány Ilonka úrhölgy 10, 
y; ,1 Tornóczról 2 koronát adományozott. Hoz­
záadva a lapunk jul. 11-iki számában kimuta- 
tutt 3í|s7-30 koronához, lesz főösszeg 3099.30 
kor Isten fizesse meg ez adomáuyokatt, melyek 
feledve nem lesznek ott, a hová mindannyian 
vándorlunk, az — örökkévalóságban.

Színházi jegyek árusítása. A po 
z-onyi kereskedelmi és iparkamara tudatja az 
érdekeltekkel, hogy a színházi vagy egyéb látvá 
„vossági jegyek valamint a közlekedési eszközök 
jegyeinek vasárnapokon való árusítása tárgyában 
a kereskedelemügyi m. kir. miniszter úr a követ­
kező rendeletet bocsátotta ki", A színházaknak, 
úgyszintén bárminő más előadásoknak látogatá­
sára. mutatványoknak, látványosságoknak, kiállí­
tásoknak megtekintésére, továbbá a közlekedési 
eszközök vagy a közönségnek munkaszüneti na­
pokon is rendelkezésére álló egyéb intézmények 
igénybevételére szolgáló jegyek a kizárólag ezek 
árusítására berendezett üzletekben munkaszüneti 
napokon déli tizenkét óráig árusíthatók. Más 
üzletág céljaira berendezett üzletekben az emlí­
tett jegyek árusítása munkaszüneti napokon az 
alatt az idő alatt végezhető, melyben az illető 
üzlet a fennálló munkaszüneti rendelkezések sze­
rint nyitva tartható. Az ipartörvény rendekezései 
alá tartozó intézeték és vállalatok, illetve ezek 
alkalmazottai által közvetlenül folytatott jegyál u- 
sitás munkaszüneti napokon az illető intézet és 
vállalat üzemére nézve érvényben lévő munka­
szüneti korlátok között végezhető, mig az ipar­
törvény rendelkezései alá nem tartozó intézetek 
és vállalatok, illetve ezek alkalmazottai által 
munkaszüneti napokon közvetlenül folytatott jegy­
árusítás semmi nemű korlátozás alá nem esik.

Vizbefult tanuló. Július 1 én boldo­
gan ment Nyitráról Czngány Lajos 1\. o. gyniua- 
zistn, kit a koukurzusou heveitek a nyitrai kisebb 
papnevelő intézetbe. A vakáció gondtalanul múlt, 
a fürdés természetesen ennek egyik fénypontját 
kepezi. Czagáuy is szerette a fürdőt, a múlt 
héten 2 társával Illaván elment fürödni, és hogy 
kimutassa, milyen virtuóz az úszásban, háromszor 
átúszta a Vágót, negyedszer is nekiment a folyo- 
tiak, es amint középen volt, bizonyára a fárad­
ságtól alámerült es vizbefult. Még aznap kifogták 
holttestét, és nagy részvét melleit temették el.

Gyenge lélek... F. hó 9-én villám­
sebesen terjedt el Nyitrán az a hir, hogy egy 
úri család alig 15 éves leánya mérget ivott és 
élete megmentését csak a gyors orvosi segélynek 
köszönheti. Valóban az idők szomorú jele, hogy 
már ily fiatalos korban megunják az életet, me­
lyet még meg sem ismertek. Szomorú világot vet 
városunkra, mert nem is oly hosszú idő alatt 
több öngyilkosság történt, a kísérletek számát 
pedig a jelen eset szaporítja. Nem hibázunk, ha 
az ily esetek okát a ferde nevelésben keressük , 
sok szülő a nevelés dolgában csalhatatlannak képzeli 
magát, minden tanítói intés, esetleges feddés a 
szülők részéről rosszakaratnak minősíttetik, sok 
szülő gyermekének mindent megenged és a 
gyermekből korán megvénült ember lesz. talán 
itt is szerepel valami szelleinidéző nüausz, vagy

a regények mohó olvasása; azért a társadalom 
minden tigjának arra kell törekednie, hogv visz- 
szapláutáijuk a ivei Kirobált elveket a nevelésbe, 
neveljük gyermekeinket keresztenv szellemben és 
kevesebb lesz az a mai sajgó fájdalom es az élet 
■‘■?g nem becsülése.

Poatagalambok Privigyén. A múlt
héten a komáromi katonai kirendeltség 100 posta­
galambot küldött a privigvei állomás főnökéhez 
azon kéresse!, hogy szép idő eseten a galambokat 
20-as csoportban bocsássa szabadon. Az idő ked­
vezett es 5 én reggel az állomás főnök a galam­
bokat csoportonkuit szabadon bocsátotta. A ga­
lambok útjukat rövid idő múlva délnek vettek, és 
gyors repüléssel Komárom felé tartottak.

Honvédőink száma a múlt héten teteme­
sen megszaporodott, mert 10-én vonultak he a tar­
talékosok. es Nyitva képe este felé úgy néz ki, 
mint hadgyakorlatok idején. Sok a tartalékos 
tiszt, akik feszesen járnák kelnek, de a melegben 
elég kényelmetlen az aranyos tiszti egyenruha, 
szívesen cserélnék fel polgári öltözeteikkel. A 
gyakorlatok a vidéken tartatnak, itt maradnak e 
hó végéig és akkor Esztergom felé veszik útjukat, 
ahol le is szerelnek és boldogan mennek majd 
békés polgári otthonukba.

Az érseliujvári vasúti állomás
epitése céljaira Érsekújvár városában szük­
séges, a kisajátítási terv és összeírásban tüzete­
sen körülírt területekre nézve a kereskedelem­
ügyi m. kir. miniszter 1909. évi július hó 1-én 
öí.6(50/909. szám alatt kelt rendelettel a kisajá­
títási eljárást az 1881. XLI. t. c. 32. §-a értel­
mében elrendelvén, a közigazgatási bizottság a 
kisajátítási tárgyalás határnapjául 1909. évi szep­
tember hó 3. napjának d. e. 10 óráját Érsekújvár 
városban a városháza tanácstermében kitűzi es az 
eljárás vezetésére Langhammer Vince vármegyei 
főjegyző elnöklete alatt dr. Gyürky Géza várme­
gyei tiszti főügyész és Kralik Adolf kir. főmér­
nök (az államepitészeti hivatal főnöke) tagokból 
és Galgóczy Gyula Érsekújvár városi főjegyző 
mint jegyzőből álló bizottságot küldi ki, amely 
bizottság hatáskörébe tartozik határozni mindazon 
igények es észrevételek felett, amelyeket a felek 
az 1881. XLI. t. c. 1. fejezete alapján netán emel­
nek. A kisajátítási terv és összeírás Érsekújvár 
város városházánál a tárgyalást megelőzőleg 15 
napon közszemlére kitételnek, ahol azokat az ér­
dekelt felek a hivatalos órák alatt megtekinthetik.
A kiküldött bizottság a kisajátítási terv megálla­
pítása felett akkor is érdemileg határoz, ha az 
érdekeltek közül a tárgyaláson senki sem jelenik 
meg.

Sörárpavásár. A pozsonyi kereskedelmi 
és iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy Mis 
kolezon folyó évi augusztus hó 24-én kedden a 
vármegyeháza tanácstermében országos sörárpa­
vásár fog tartatni. Részletes feltételek a kamará­
nál betekinthetők.

Kutyafnldokláa. Furcsa cím, de igaz, 
szerepel e históriában ugyanis egy kutya, és ez 
fuldoklóit is. Különösnek fogja gondolni mindenki, 
pedig alkalmi tudósítónk állítja, hogy Gürtel- 
schmiedt helybeli cukrász kutyája f. hó 13-án a 
csluesi Nyitrában úszás közben kifáradt, és oly 
meredek helyre került, hogy minden kimászási 
kísérlete sikertelen maradt, a kutya folyton be- 
bugdácsolt a vízbe, és ivott az iszapos vízből na­
pokat és gyakran annyira, hogy majd kiadta a 
páráját. Igen sok nézője akadt e jelenetnek végre 
egy kis fiú neki bátorodott es kiemelte a kutyát 
kellemetlen és végzetes helyzetéből.

Tűz Kalász községben f. hó 8 án este 9 
Órakor nagy tűz pusztított, melynek áldozata 4 
ház volt. A tűz tovaterjedéséi a falubeliek éber­
sége akadályozta meg. A kár biztosítás révén meg­
térül.

Tarthatatlan állapotok. Számos pa­
nasz hangzott el az utóbbi időben azon hláuyosan 
ellenőrzött piaci rendszer ellen, melynek tehetet­
len szemlélője kénytelen maradni továbbra is a 
város polgársága. Újra felhangzik a panasz ama 
ni-ici kofák es egvebb üzérkedők elleu. kik üzleti 
érdekeik szolgálatát nem átalják a polgárság ér­
dekeinek rovására űzni azzal, hogy a rendes 
vásári és piaci fogalmon kívül bonyolítják le veteli 
Késeiket Ez áldatlan és immár tarthatatlan 
a 1 la not már a legutóbbi városi közgyűlésén is 
élénk vitát eredményezett, de a közgyűlés érthe­
tetlen tartózkodó magatartása miatt az ügy — 
more patrio — a legközelebbi megboljgatásig 
sutba került. A rendőri közegek ,*8adhatatla““1 
erélves eljárása pétiig valamely magasabb támo­
gatás nélkül aligha fogja megszüntetni közrendé­

szeti viszonyokat mélyen jellemző, de a polgárság 
anyagi érdekeit is -úlvosan érintő ezen visszás 
állapotokat. Az utóbbi napok feljelentett esetei 
közül itt csak egy ilyent említünk, mint a mely 
leginkább jellemzi eueinű viszonyaink elfajulását. 
Valami Ehrenfeld Samu nagykéri marhakei eskedő 
a legutóbbi marhavásár alkalmával vásáron kívül 
alkudozott a behozott marhák felett. Mikor a 
dologra figyelmessé lőtt reudőr figyelmeztette ki­
hágására, ó es több körülálló társa meg nem 
engedett módon neki támadt a kötelességét telje­
sítő rendőrnek, ami oly botrányt idézett elő a 
népes utcán, hogy a rendőrség erélyesebb fellé­
pésére volt szükség. Az összes terheltek ellen 
hatóság elleni erőszak címén fenyitő eljárás indult 
meg. El nem mulaszthatjuk itt leszövegezni azon 
tényt, hogy a tulságig elharapózott ezen tünetek 
csökkentése, sőt később gyökeres kiirtása véle­
ményünk szerint csak a városi közgyűlés beható 
iutézkedéseitől várható.

Óvakodjunk a golyóktól. A nyitrai 
rendőrkapitányság közzéteszi, hogy a m. kir. nyit­
rai 14. honvéd gyalog ezred folyó hó 19 én és 
21-<’n éles tölténnyel lőgyakorlatot fog tartani. 
Lövészet helye : Darázs község, I'leska hegy, Ko­
lostor és Darázs—tormosi műút közti terület. Ló- 
irány : Kajsza község irányából Pleskahegy és 
Vasárut major felé. Darázs község, l’leskahegy 
és Szt. Királyhegy délnyugati oldala és a darázsi 
műút közti területen a tartózkodás életveszélyes. 
A lövészet tartama : reggel ii órától délután ti óráig.

Elhárított szerencsétlenség. F. hó
13 áu délután a Rauscher-féle Tulipán-kert előtt 
Szpesny bérlő két kis gyermeke játszadozott, 
egyszerre rohan arra szél-ebes hajtással Frischer 
kereskedő kocsija, — ha Palásthv törv. hiró és 
Rauscher vendéglős nem figyelmeztetik a kocsist, 
a fordulónál elgázolta volna a két gyermeket.

Női kalapverseny. Újvári laptársunk
a következő elmés dolgot közli, azért a felelőssé­
get teljesen ráháritjuk. — Női kalapverseny lesz 
Pöstyénben. A vigalmi-bizottság szenzációs dijak­
ról gondoskodik. A verseny végeztével a pálya- 
nyertes virágos-, gyümölcsös és állatkerteket fog­
ják elárverezni, melyből befolyó összeg az ural­
kodó kalapdivat által tönkretett férjek felsegé- 
lyezesére fog fordittatni. Reméljük városunkból 
is részt kiváu venni hölgyeink egyike másika e 
versenyben s részt kér a férjek közül is nem 
egy, de számtalan ! De csak titokban 1 —- Eddig 
a "hir. Ha netán Nyitravidékéról is pályázni óhajt 
valaki, az időpontot t. collegánktól kerdezze meg.

Hadi létszám. Régi dolog, hogy minden 
munkakerülő ember városba megy, ott valahogy 
csak fönntartja magát mint a nápolyi la'zeroni. Nyit­
ván is légió számra tehető a dologkerülő ember, 
különösen koldus, akik szombatonként, éktelen ká­
romkodás és verekedés közben boldogítják a vá­
rost. Most azonban ez a szám megnövekedőit, a 
felsővárositól a tábor áttétetett a Mária-hegyre 
aug. 13—lti-ig, ahol a messze vidék összes kol­
dusai számítanak es nem is olyan rosszul a vidéki 
bucsusok könyörületes szivére. Talán ideje lenne 
ezt a kérdést egyszer már rendezni, avagy nn is 
csak hangoztatjuk; Hej! ráérünk mi arra még.

Iskolai értesítők. 9. A nayytapolcsányi 
m. kir. áll. polgári fitt és leányiskola értesítője
az 1908_1909. tanévről 58 oldalon beszámol azon
érdemes működésről, melyet ez intézet jeles ta­
nári kara Dvorzacsck János igazgató ügy buzgó 
vezetése mellett kifejt. Az intézet egyike az ország 
le-jobb polgári iskoláinak, a tanári kar minden 
eszközt fölhasznál, hogy az ifjúságot ne csak 
tanítsa hanem neve'je is Az értesítő bevezetője 
egy tövig nekrológ, mely röviden méltatja néhai 
Stummer Ágoston báró az intézet körül kifejtett 
érdemeit. A tanári kar mind okleveles rendes 
tanerőkből áll, — tanították rendkívüli tárgyként 
a latin és francia nyelvet, meg zongorát. Tandíj- 
mentességben részesült 49 tanuló, féltandtjmeu- 
tességben 33 tanuló. Szépen szaporodtak a szer­
tárak részint ajándékozás, részint vétel által. A 
valláserkölcsös nevelés szép példája, hogy a kath 
tanulók egyházi körmeueieken is résztveltek. A 
hivatalos ünnepélyeken kívül kedvesen es szívből 
ünnepelték az intézet érdemes igazgatójának 
eves jubileumát, az ünnepelt szerénységére vall, 
hogy csak a programmot közli, de e valóban 
érdemes férfin érdemeit úgy is ismeri lapunk 
olvasó közönsége. A statisztikában 'alóhau szo­
morú adatra bukkanunk. Beiratkozott L4J tanuló 
ebből 117 izraelita és 114 katholikus, tehát 3-mai 
több az izraeliták száma a katolikusokénál, ami 
ismét fényes jele az uj magyarok hódításának, 
és Nagytapolcsány kath. lakóssága szegénységé­
nek. Nagyon sok elégtelen van a magyar nyel'*



hői, I. osztály lau tiukual 11, lányoknál 9, a ki­
tűnő osztályzat igen kevés. A magántanulók 
szama 39. közöljük okulásul a névsor egy részét: 
Reif. Reistmann, Richter, R6th, Schenk, 2 Schle­
singer, Svhneiiler, Schwarz, Schweiger, 3 X'eisz, 
Weiureb stb. Es meg azt mondjak, hogy nem 
vagy uuk magvarok. Iskolai rendszabályok, ei 'ey 
sites a jövő tanévre, es a tantervkülöubözeti 
vizsgálat anyagának leközlése zárják be az 
értesítőt.

A raj ovi ltnpulim megáldása f. hó 15-én
d. e. 9 érakor megy végbe, a szertartást gróf 
H itth yd/iy Vi.mos dr. coadjutor püspök úr végzi, 
aki l i-en utazott ul székhelyéről Kutrisn-r István 
apát-kanouok. zsolnai főesperes és hűdre
püspöki szertartó kis,*relében. A kis kápolna go- 
thikus stílusban vau epitve, a szép fenyves között 
eg he iivuló tornyával imponál. A kápolna építésé 
mar régibb eszme volt, idővel egy bizottság vefte 
kezebe a nemes tervet, a zott sag élén (s nijeö 
Bertalan állott, mostani <• nőké dr. >//imlotfzky 
Valér, Trenc<énvarmegye lóispauja, akinek veze­
tése mellett a templom lelavatásan kívül valósa 
gos népünnepélyt rendeznek, melynek több prog­
ramúi pontja a közönség szórakozására vau tervezve.

A Magyarországi Munkások Rok­
kant- es Nyugdíj egylete központi vá­
lasztmányának legutóbbi ülésében terjesztették elő 
az egylet félévi haladásáról szoló jelentést. Ebből 
kitűnik, hogy ez év első telében 1(1,321 új tag 
lépett az egyletbe, kikkel a rendes lizető tagok 
száma a nyolcvanhat ezret fölülhaladta. A vagyon 
az év első feleben 5U9, 157 koronával gyarapodott 
s jelenleg 4 521.519 korona az egylet vagyona, 
mely állami értekpapiro-okban, a készpénz pedig 
uégy elsőrangú fővárosi pénzintézetben van elhe­
lyezve. Különösen n agy jelentőséget ád az egyletnek 
az a nagyarányú segeivzés, melyet 1903 március 
óta gyakorol. Mostanáig Ó7tl rokkant és elaggott 
munkásnak, iparosnak, továbbá 155 árvának és 
számos özvegyek együttesen 523,233 korona se- 
gélyösszeget fizetett ki. A rokkantak 8.40-tói 12 
kor. 75 fillérig, az árvák 1.40 tői 2 kor. 12 fillérig 
terjedő heti segítségben részesülnek. Az idén ala­
kult 44 új tiókpénztárra! ezek száma 275-re emel­
kedett. Ez évben 0 vármegye lepett be 200 koro­
nával alapitó tagul az egyletbe. Az érdeklődőknek 
szívesen szolgál felvilágosítással a központi elnökség 
az egylet saját házában. Budipest, József-u. 23 
szám alatt.

Gépfegyver osztag Nyitrán. Egy
kisded karavánhoz hasonló csapat vonul minden­
nap végig Xyitra utcáin a honvédkaszárnyából a 
lövőtérre és vissza. 5—0 kisebb lovacska és 10—12 
fehérbe öltözött honvéd képezi a kis csapatot, és 
ez a gépfegyverosztag. Ez az újkori hadászat 
újkori vívmánya és az öldöklő háborúk réme a 
géppuska, melynek szerkezetét viszi a lovacska, 
es a melyet most kipróbál a mi honvédezredúuk 
külön szervezett csapata. Több szerkezetű gép­
puskát ismerünk, a Maxim-féle 500—600 lövést 
tesz perceukint, tehát mondhatjuk, hogy ezer ha­
lált szór, mert egy eles töltés 2—3 embert is lő- 
pet egyszerre. A Madsen felevei 200 lövés tehető 
hereenkiut. Sokan nem is tudják, mily gyilkos 
szerszámot hordozunk a városban, de ha melyeb­
ben gondolkodunk szükséges rossz ez, melynek 
jutalma a nagy emberi kincs, — a beke.

A lakók háborúsága. Deák Ferenc 
nyitrai háztulajdonos feljelentést tett a minap 
Miuárik József nevű lakásbérlője ellen, amiért 
tel lieg megtámadta s ha hozzátartozói segítségére 
nem sietnek, a veszedelmes perpatvar bizonuyára 
neui tpeu ihajlandó kövelkezmcuyekke! végződött 
volna. A botrányos viszály azért ütött ki a fel­
jelentő es lakija között, mert Miamik — régi jó 
szokása folyta;asitképeu — nem akart eleget tenni 
bét fizetési kötelezettségeuek. A feljelentés folytán 
eljárást indítottak a garázda ember ellen.

Gyermekek örömei egy pusztán*
A Fsrkasdda! határos es a grófi uradalomhoz tar* 
toló kis-baábi pusztán nagyobb szabású gyermek­
mulatság játszódott le vasárnap d. u. Ugyanis özv. 
Gróf Károlyi Alajosáé a túlmegy éri megvendvge- 
lessel nem ette Lu e< e a begyűjtötte a majorokban 
lakozó szülök esea.ele.t is, a melyhez több soóki, 
sőt butái, meg mintául egy fmkasdi 12 eves Takács 
Ángyéi névü leány is vegyült. Amint a grófnő 
nagy kiseretcvel megérkezett, a ki- leány ezen 
rövid beszéddel fogadta:

Meltoságos Grófnő !
Nagy a mi örömünk t' büszkeségünk, hogy 

a „legnagyobb Magyar“ unokájának kegyes úr­
nőnknek vendegei lehetünk. Mi nem tudjuk azt 
még mással meghálálni, mint azon ígéretünkkel, 
hogy igaz magyar és jó honfiak és honleányok

(i ______________ ____________
leszünk es azon óhajtásunkkal, hogy az Isten 
melt. Grófnőnket, kegyes jó úrnőnket, méltó 
ságos Gróf urunkat, k. gyermekeit, itt megjelent 
magas főúri vendégeiket - igeu soká éltesse !

Hatalmas éljenzugás hangzott el a sokaság 
ajkáról, mire megkezdődött a lakoma: X olt ott 
kávé, sütemény, cukor nagy bőségben, neui bírták 
a kocsirakományt elfogyasztani. X ig zeneszó mel­
lett Bartha Jenő és Jónás Ferenc taikusdi tanítók 
őrködtek a rendre. Volt azután futóverseny, zsák­
ba »futás, ugrás, tánc, ének stb. Sok emléktárgy 
kiosztása zárta be emlékül a kedves délutáni ven­
dégeskedést.

Községi közgyűlés. X’ágfarkasd köz­
ségnek képviselőtestülete e napokban történt köz­
gyűlésén egyhangúlag elfogadta az ovoda államo­
sítását. Oku! szolgál erre az a körülmény, hogy 
sok a terhe. — Az iskoláik kérdése is, úgy tud 
juk, akként van, és leginkább az. ev. ref. atyafiak 
óhaja. Az óvodának nagyon szép hely van fel­
ajánlva, a községháza melletti térség. Ezen a téren 
fog állítólag az artézi kút is furatai, a melyhez 
az állam 2000 koronát adui szíveskedett.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon ked­
ves barátaink és jóakaróink, akik boldogult fér­
jéin illetve apánk elhunyta és temetése alkal­
mából fájdalmunkat őszinte részvéttiikkel enyhíteni 
iparkodtak, fogadják ez utón hálás köszöuetünket. 
Dubovitzky-család

Olcsó utazás Budapestre. Szent Ist­
ván ünnepnap alkalmából a magyar királyi állam­
vasutak igazgatóságától vett ertesites szerint a 
nevezett vasút mind a bárom kocsiosztályra nézve 
Budapestre mintegy 30%-al mérsékelt áron me­
nettérti jegyek adatnak ki. Ezen menettérti jegyek 
folyó évi augusztus hó 18—20 napjain, az utóbbi 
napon azonban csak a reggeli órákban Budapestre 
érkező valamennyi személy szállító vonathoz (express 
vonatok ki vételével) fognak kiadatni. E menettérti 
jegyek 5 napig érvényesek oly módon, hogy a 
kiadás napját első napnak számítva, érvényességük 
az 5. napon éjfélkor lejár ; megjegyezvén azonban, 
hogy a visszatérés legkorábban csak folyó évi 
augusztus hó 20-án délután történhetik; korábbi 
visszatérés esetén e jegyek érvénytelenek. Az 
utazás megszakításának sem menet, sem jövetkor 
nincs helye. Gyermekek számára külön kedvez­
mény nem engedélyeztetik.

Korcsmái virtus. A rendőrségen a na­
pokban eljárást tettek folyamatba Sima József 
helybeli kocsis ellen, ki korcsmái hangulatában, 
amint egy lebujból kilépett, arra vetemedett, hogy 
a korcsma bejárata előtt gyanútlanul elhaladó 
Palásti Andrásáé nyitraivánkai 28 éves lakosnőt 
huhaj kedvében úgy mellbe lökte, hogy az asszony 
eszméletlenül terült el az utca kövezetén. Mint­
hogy a sértett nő csak jóval később tért ismét 
magához, az addigra már eltűnt kocsis ellen kü­
lön feljelentés alapján indították meg a megtorló 
eljárást.

Kitiltás a város területéről. A
rendőrség e hét folyamim végleg kiutasította Ny itta 
város területéről Kovács József 53 éves zsérei 
származású és ottan lakó napszámost, ismételt 
közártalmü viselkedése miatt. A kapitányságot ez 
erelyes lépésre az bírta, hogy nevezett egyén 
hosszabb időre már több Ízben ki volt. tiltva a 
városunkban való tartózkodástól, de mindannyi­
szor visszatért s itt úgy veszedelmes csínyeivel, 
mint külöuö-eu részegeskedése okozta botrányos 
viselkedésével veszélyeztette a közrendet. E hó 
9 én történt elővezetése adott végre okot a vég­
leges kitiltásra.

A sztrájkok tanulsága. Messze fek­
szik tőlünk Svédország, de közel vau szivünkhöz 
a munkásnép sorsa, melyet nálunk a fővárostól 
kezdve az utolsó községig ugyanazon szellem 
sodor magával mint hurkol másutt. 400,000 ember 
sok magában, de csekély rész egy egész ország 
lakosságából. Ám ha ezek mind munkások s bár­
mily okból leteszik a munka eszközt, hogy csak 
néhány napig is ölbe lőtt kezekkel nézzék" a vi­
lágot, a mit sok más egész even at tesz, az or­
szág minden zugában zavar támad. Megakad a 
közlekedés és forgalom, a gyárüzemek, közszolga- 
latok, élelemhiauy, dr.igas-ag, véres harcok, fejet­
lenség támad. A kormány hatalom tanácstalan, 
sőt a haderő is tehetetlen az elemi csapás erejével 
ható munka megszüntetéssel szemben. Nálunk 
ugyan a snciahlemokr via sokkal szegényebbé tette 
a munkást, hogy sem hasonló erő kifejtésre kepes 
volna, de történelmünk tanúskodik róla, hogy ha 
később is de kiszoktunk esni minden bajon, mely 
a műveltebb nyugatról hozzánk származik De 
talán egyből sem keletkezett annyi erkölcsi és 
anyagi kár a mi nyomorúságos országuubau, mint
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ebből jöhet, ha keszületlenül talál. Nincs orv., 
Európában, hol akár a kormányban, akár a v ” 
fosokban oly kevés érzék volna a szociális eijí 
kekkel szemben mint nálunk. Azért csak lm,- 
súlyoznunk lehet, hogy az oly sztrájkok, mim"5.' 
svéd munkásoké, még ha eredménytelenül is v, 
ződuek, mindjobban arról győzik meg a munka”. 
Ságot, hogy a kultúra összes anyagi feltételei < 
az ország eleiének egyik főteuyezője a közgazda­
ság az ö kezükben vau s tőlük függ s jogaiban 
őket igazságtalanul megrövidíteni, vak szűkké,. 
lűség, mely előbb utóbb megbosszulja magát.

Egy rendőr veszedelme. Csaknem 
végzetessé vált balesetről tesz jelentést az elmúlt 
hétről a rendőri hatóság. Hétfőn a kora délelőtti 
órákban Beuyácska János nyitni pereszlényi föld. 
birtokos az Erzsébet-utón a 3. számú ház előtt 
őrizetlenül hagyta lovait. Közben az egyik ió va­
lami nesztől megijedt s eliramodott a jelzett utoa 
lefelé. Szembe vágtatott vele Májsztrik Mihály 
vidéki parasztgazda ketfogatu kocsijával s neliáuv- 
szor végigcsapott ostorával a szabadjára jutott 
lovon. Májsztriknak ez a meggondolatlan cseleke 
ilete okozta azutuu, hogy Jakubiéska Izidor városi 
rendőr csaknem áldozatául e-ett mentési szándé­
kának. A földuiives ostorcsapásai ugyanis épen 
akkor érték a megvadult lovat, amikor a nevezett 
rendőr le akarta azt fékezni, de a ló felágasko- 
dásában maga alá tepertő a hozzá közeledő rendőrt 
s pusztán a szerencsés véletlennek köszönhető, 
hogy a veszedelmes helyzetbe került emberre nem 
lett végzetessé balesete. Az egyik karján mind­
azonáltal süiyos sebesüléseket szenvedett s bizony- 
uyára hosszabb időre megsínyli vállalkozásit. 
Beuyácska és Májsztrik ellen eljárást indítottak 
ez ügyből kifolyólag a rendőri hatóságon.

Aratási eredmények. Vág fark ásd rol 
Írja tudósítónk : Az ez évi termésünk még gyen­
gébb mint a tavalyi. Árpából ugyan termett szé­
pen de a hosszan tartó szárazságot folytonos eső­
zések váltották fel és kezd csirát kapni, megsár 
gul az egész árpatermés. Búza, rozs és zabban 
oly kicsi a termés, hogy kenyérhez sem lesz elég. 
Helyébe a drága liszt vásárlása általános panasz 
hangját képezi. A szép fejlődésnek induló dinnyé­
két 50%‘a* megkevesbitettek a nagy szelek. A 
szőlőkben pedig beütött a filoxera oly mértekben, 
hogy vele több éven nem kívánnak foglalkozni 
gazdáink. Gyümölcs nagyon kevés termett, a mi 
van is férges. A széna termése közepes, ára 
magas. Káposzta és kukorica közepes termést 
Ígér.

A mire senki nem gondol. A Vág
folyón az átkelés sok akadálylyal jár télen ügy 
mint nyáron a lakosság olykor el van szigetelve 
az érsekujvári oldaltól, érzi ezt főleg Negyed és 
Farkasd. Az állandó áthidalás csak késik még pedig 
azért, mert a két község még mindig nem tud ösz- 
hangzatra jutni és mindeuik magának akarja tulaj­
donítani a hidal. Az uradalomnak van egy komp 
jármüve 2 emberrel, Favkasdnak szintén. Negyed­
nek két jármüve 4 emberrel. Mibe kerül ez évente 
és mégis mily akadályok ; a viz majd leapad, majd 
ismét feldagad úgy hogy az átkelés szünetel. A 
jármű feneke örökösen törik, majd a kötél sza­
kad, az alá és feljáró igazittatik, a csiga javítás 
alá kerül, vegill a jég zajlik, olykor a jármű part­
hoz fagy. A part beomlása, a föveny feltorhVa 
mind megannyi akadály. Tehát a haladás közepette 
jó volna egy állandó hid.

A tanonc barátai. Knopf Salamon 
ny itrai kereskedő megbízta Markstein Alfréd nevű 
13 éves tanoncát, hogy egv körülbelül 50 korona 
áruérteket tartalmazó csomagot vigyen el eg'ik 
vevőjének lakására. A tanonc pontosan meg akart 
felelni a megbízatásnak, de útközben Zilczer Mm 
es Krausz Sándor nevű hasoukorü csavargó fink' 
ka! találkozott, kik rávették, hogy a csomag (ár­
talmát a helybeli Kohn-feie zálogüzletben értéke­
sítse, ami 17 korona erejéig sikerült is neki. A 
kereskedő rájővén tanonca csiujére, teljeleni‘‘-t 
tett a kapitányságon, melynek közegei a késő éjjeli 
órákban elfogták a jeles társaságot, miután termé­
szetesen a bevételezett 17 korona java re.-zet 
elköltötték A bűnös fiuk ellen eljárást indítói ak 
a rendőrségen.

Rnudöri hírek. Dobrnvoczki Istvánná 
lapásgyarmati lakosnő feljelentésére a kapitány­
ságon eljárást tettek folyamatba Uumancsik M.- 
bátyúé szül. Sz.lezák Erzsébet gyümölcsárusod eh n, 
ki feljelentő növel való alkudozása közben meg­
engedte magának azt a kofáink között nein épen 
szokatlan lépést, hogy nyílt utcán többször atrul- 
itlőtte Dobrovoczkiuét, kit csak a közbelépett rend­
őrség tudott kimenteni szorult helyzetéből. 
Hasonlóan kihágás! eljárás van folyamatban három



t ,v irgú ollen, kik Iteisz Gabor 41 exes 
a törvényszék épülete előtt orozva 

" ; I-;tk s csak a megtámadott védelmére
:1'VY V abrrek fenyegetésére menekültek el. A 

vakmerő támadók kilétét nyomora-a 
“kipuhnto'ta. - Az elmúlt bét folyamán 

.|i a kapitányságon Fuszka Erzsébet 42 
. .„neki lakosúét és Moczik Tamás s Szu- 

'i ,oii bélapatakai ablakos-házalókat. kik 
l':I>eli korcsmában ittas állapotukban oly 

r‘ ‘ u-s s botrányos módon garázdálkodtak",
. , ,,x -zétesttk s elzárásuk szükségessé vált. —

1.; , \ oce vól 'ki napszámost, amint elhagyta 
£,‘l . Dávid Ind utcai szatócs korcsmáját,

, a c'iiwti alkalmas pillanatban kifosztotta 
]ii korona pénzétől s a zsákmánnyal eh tint.

■; ‘ ; feljelentése folytán a rendőrség nyo-
; ’’tett folyamatba a tettes kézrekeritésére, 

azonban a mai napig eredménytelen
maradt

Vakmerő lopás. Szakavatott módon 
t .-eh-i i:ott lopás ügyelten nyomoz a rendőrség.

' Miksa, a nyitrai honvéd cs ipatkórház 
tvrz'v.rvos i a minap feljelentéssel élt, a rendőrsé- 

),, ,v ismeretlen egyén éjnek idején vakmerő 
mádon behatolt zobori villájának kamrájába s on- 
E.m katonai ruhákat ős egy igen értékes téli lö- 
i,,,!irócot elemeit. A rendőrség széleskörű nyomo- 
'iit' indított a tolvaj kézrekeritésére, de dacára 
»'számos kihallgatásnak, eljárása eddig eredmény­
telen maradt.

Vásári tolvfljlás. A folyó hó l)-én Nyit- 
megtartott kirakóvásár alkalmával bűnügyek­

ig, jelentékenyen szaporodott a rendőri krónika.
\ többi között jelzett időben tetten értek Danyis 
Mária r-abbi cigáuyasszonyt, amint Czabáuy Sán- 
ilnr us srauk János érsek újvári csizmadia mesterek 
sátraiból árucikkeket lopott. Minthogy a tetteu- 
éies folytán a lopott holmik visszakerültek tulaj­
donosaikhoz s a csizmadia mesterek a cigányasz- 
57ony megbüntetését mellőzni kérték, a rendőrség 
beérte a bűnös nő eltoloncoltatásával s a város 
területéről való kitiltásával.

Lövöldöző suhancok. Tepliczki Jenő 
vármegve-utrai lakos augusztus 10-én feljelentést 
tett a rendőri hatóságnál négy helybeli suhauc 
ellen, kik a Szigeti-utou hat milliméteres piszto­
lyokból lövöldöztek, miközben egy vigyázatlan lövés 
feljelentő arcát érte, szerencsére azonban sebesü­
lése nem súlyos természetű. Mind a négy felje­
lentett ellen hivatalból eljárást indítottak.

Máriacell címen egy jeles könyvecske 
jelent meg, célja a hires kegyhelyet megismer­
tetni. Tartalma: I. Máriacell története 1157-től 
napjainkig. II. A templom és kincstár részletes 
ismertetése, 12—15 díszes képpel illusztrálva. 
III. Mikor menjünk Máriacellbe? — a legalkal­
masabb időpontok bucsujárásra, illetve az oda­
utazásra, valamint a nevezetesebb magyar bucsu- 
járatok ideje, név és hely szerint fölsorolva. IV. 
Merre menjünk Máriacellbe? — az összes útirá­
nyok gyalog és vasúton, oda és vissza, vasúti 
összeköttetések, külön e célra vasúti térképpel, 
menetrendek vasúti jegy árak, útközben a leg­
nevezetesebb látványosságok leírása. V. Napi 
Programm Máriacellben — úgy magának Mária* 
felinek alajios megismerésére, mint vidékén a 
legvonzóbb természeti látványosságok megtekin 
tévére: Lnssingfall, Marienfall, Todtcs-Weib (víz­
esések), Erlaufsee (hegyi tő) stb. a város alap­
rajzinál, vidéke térképével. VI. Szállodák, ven­
déglők, vállalatok, üzletek stb. Máriacellben s 
útközben. — Kimerít tehát mindent, mit tudnunk, 
ismernünk, látnunk lehel és kell. Kalauzol minden 
téren é< irány lián, útközben is, ott is. Nélkülöz­
hetetlen kézikönyv nemcsak a búcsú-zarándokok 
''ük. hanem turistáknak és magáuutazóknak is 
egyaránt. Mert hasonló magyar munka Mária 
fi-Imi eddig még nincs. Kmellett magánolvas- 
tnünyul is fölötte ajánlható, hogy ha már szeine- 
lyest-ti nem láthatjuk Máriacellt es vidékét, legalább 
tüzelt-.- leírásból ismerhessük annak rendkívüli- 
cégeit es csodáit. Bolti ára dbzes kiállításban, 
cimképpel, fűzve, zsebalakban, 180 oldalnyi ter­
jedelemben 1 kor. 50 tiller. Kapható TM János 
plébánosnál, Fertőnieggyes, Sopron megye.

imw»iMi»t><wt^>nwixnirwwiTii

Jó házból való egy-két gymn. 
tanulót szállásra elfogad 
állami népiskolai igazgató.

Cim a kiadóban. OH. 2 3.
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 CSARNOK I
A buddiiismus nyomai közép-Europaban,

Irta: Reviczky Bertalan.
(Vége.)

A régészet nagy karára korán elhunyt tudó- 
>uuk Vosinszkv Mór „Tolnavármegye az őskortól 
a boiifiigialá-ig“ cimü tt.üveben a Kengyeliben 
tálalt őscs.-repeket hasonlóknak találta a Trójá­
ban kiásott őscserepekkel. persze az. utóbbiakat 
finomabb ki vitel l>en, de a motívum és alak ugyanaz, 
l.z bizonysága annak, hogy vidékünk őstelepesei 
kisázsiából származhattak, kik mint ken -kedő nép 
a 1 eketeteiigerhől a Duna f. vasát követve elju­
tottak úgy ennek, v.ilamiut mellékfolyóinak forrá­
sáig, árucikkeik íaktározásaúl választva biztos 
erődített helyeket, melyeket az utókor szintén 
védelmi helyekül használt fel, melyek mai napig 
romjaikban is bámulatba ejtenek, es melyekkel 
a Duni és Vágvölgye teli van szórva.

Ezen ősiakók es telepesek magokkal hozták 
ő-i hazájokbói vallásukat is.

A történelem tanítja, hogy Nagy Sándor, 
Macedonia királya világhódító hadjáratában Indiát 
is foglalta el. A buddiiismus ekkor már az Indiá­
ban lakó népek vallása volt. Nagy Sándor katonái 
megismerkedvén e vallással, magukkal hozták át 
közép Európába is.

Kr. u. sz. előtti (i. és 5. században a buddhis- 
tnus reformation ment keresztül. Eleinte rejtve 
építette templomait, majd nyíltabb, veszélyes ellen­
fél gyanánt lépett , fel. I)e akkor is jobban szerette 
a mythikus, rejtélyes félhomályt, s inkább a bar­
langokba vonult magába szállaui. Eleinte remete 
szerű lakások voltak ezek, majd az ájtatoskodó 
hi vek befogadására is épültek csarnokok s végre 
kifejlődtek a barlangtemplomok. 1

Említettem, hogy az agyagfalból egy kő­
korszaki pyramis esett ki. Ezek rendeltetését még 
nem fejtették meg a régiség kutatók. Sokan azt 
hiszik, hogy vagy szövő, vagy halfogó-hálő nehe­
zékek voltak, mert nagyságuk is külömböző. Föl­
tűnő azombau rajtuk, hogy felső kúpjukon be van 
vésve egy küllős kerék. (A Csejthén találtakon a 
felső kúp le vau törve). A küllős kerék Visnunak, 
a sok poézissel körülvett istenségnek a jelképe, 
a mi onnan származik, hogy a mint Visnu ötödik 
leszállása alkalmával három lépéssel bejárta a 
földet, levegőt és eget, azonképeu állandóan körül­

járja a világmindenséget, mint a nap, melynek 
isteni személyesitője az ó-hindu vallásban, beol­
vadt YDuu fogalmába. Jelenti a küllős kerek a 
napot i', a múl a síit> t éj után megvilágítja az 
embert a nappal világosságával.

Ezen agyagpyramisok tehát szinte a vallás 
szerelvényeihez tartoztak és kis házi istenek gya­
nánt szolgálhattak.

Nem szándékom e véleményemet készpénz 
gyanánt forgalomba hozni, csak azt óhajtom, hogy 
a tudomány napja világítson be e rejtélyes helyi­
ségek titkos sötétségébe é> azt teljesen fel is 
oszlassa.

1 íiáspár Ferenc. Vt 
140. lat>.

föld körül. III. k.

Telefon.
dr. R. J. TidIv'Íiús hiányában kettős V'fziót.ól 

a kedvezőbbet tette be a í. szerkesztő. A megdöbbentő 
t lesújtott minket, de azért a testületre követ dobni 

nem szabad egy* sek eltévelyedéséért. Kaptunk névtele­
nül nyomtatott tudósit ást az esetről némi kommentárral 
most utólag, tie aki tudja, hogy a szerkesztő egymagá­
ban áll — tudósítók nélkül, a sok esetben megbocsát- 
Sokszor másképpen néznénk ki. ha tudósítanák lapun­
kat, de a kath. hírlapíró sorsa egyenlő a pavdagogusé- 
val: Quem dii oderunt...

Úri családnál egy-két kis 
leány az iskolai idényre 
ellátásra felvétetik. — 
Cim a kiadóhivatalban.

114. 1-0.

Házvezetőnő.
Falura úri családhoz, egy 

tiszta erkölcsű, rém. kath. val­
lásé, középkorú intelligens nő 
mint házvezetőnő kerestetik, 
ki ért a gazdasághoz, a házve­
zetésben jártas és a főzést tö­
kéletesen bírja. A ki ruhavar­
ráshoz ért, előnyben részesül. 
Fizetés megegyezés szerint. — 
Bővebb felvilágosítást a kiadó- 
hivatal ad. 107. 3—3.

BÚTOROK
a legolcsóbban kaphatók csak

VAJDA J.
bútorkereskedőnél
NYITRA, PÁRUTCA 22 SZ,

50 hálószoba, 40 ebédlő, 
15-20 salon berendezés.
Úri szobák és vendég-szobák 
mindennemű styl- és minőség­
ben állandóan raktáron vannak.
Száraz anyagból, kitűnő 
iparosok által készített
mahagóni-, palisander-, kőris-, 
cseresznye-, dió-, tölgy és szilifa

BÚTORAIM
legegyszerűbbtől a legfinomabb 
kivitelig, jó ízléssel készülnek.

Mindennemű réz-, nikkel- és vasbutor. — Veranda- és kerti-bútorok.
UBgT Iroda-, előszoba- és konyhaberendezések.
Saját kárpitos-műhelyem, ahol legmodernebb kárpitos 
és díszítési munkák szakszerűen s ízlésesén készülnék.
Minthogy t. vevőimnek jó árút, nagy választékot
a legjutányosabb árak mellett nyújtok, tisztelet- If A B Q A J 
tel kérem a n. é. butorvúsárló közönséget, hogy
b. rendeléseivel hozzám fordulni szíveskedjék, bútorkereskedő.

ü2. 15-24
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közönsi 
hozni
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PAPI ÉS POLGÁRI I 
SZABÓ NYITRÁN,

Nyitrán, Tóth Vilmos-utca 10. sz. alatt
(a dohány-nagyáruda mellett) f. lió végen

Dobos Jenő cég alatt
RÖVID-. KÖTÖTTÁRU. NÖIDIVÁT
ES KÉZIMUNKA-ÜZLETET NYITOK,!
Raktáron állandóan a következő cikkeket 
tartom: csipke, hímzés, szalag, grelok, 
ruhadiszek, divatövek és táskák; kézi­
munka és hozzávaló pamutok, selymek 
és congre-fonalak, északi es congre- 8 
kelmék, kalotaszegi é> torlónia vásznak; I j 
női, térti v- eyermek harisnyák és keztyűk ; 1 j 
szabó-kellékek < s mindenféle szövött-áru, |

Pontos k sz halas, olcsó szabott araK!
Nagyi - '■ -.

kiváló tisztelettel
n.i. 1 3. DOBOS JENŐ. $

Jó házból való keresztény 
fiút tanulónak felveszek.

© Äf,MÄ férftszabó-műlielvét, 1hol álló rak tanít — valamint ü J \3>
4 melyheu ug-\ o::\házi. iont vimg-i urak syaiiiani íiiiiitlvnuvmii íuluii, 

úgymint ti i: ■ .• ti\ rí öltözeteket, felöltőket» reverendákat, dné- á*& 
diil-at. mavelíiiiioka-1. hivetmiiokat >ih. izlésesi-n es pontosan készít.
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v- Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl, g
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